

# DEBRECZENI UJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben:	Vidéken:
Félévre 8 frt — kr.	Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 50 kr.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

**THAN GYULA.**



**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

## Politikusok háboruja.

A képviselőház folyosóján ma ismét érdekes hírek szállongtak. Mindjárt az ülés elején evvel volt tele a folyosó: **Bánffy provokálta a bécsi Vaterland szerkesztőjét.**

A hír csakugyan való. Nem provokálta ugyan direkt, hanem Dániel Gábor és Ugron Gábor útján táviratot küldött a Vaterlandnak, melyben követeli, hogy rágalmazó cikket vonja vissza, vagy nevezze meg a cikk szerzőjét. A táviratot félhivatalosan is közlik.

Ezzel tehát Bánffy személyesen is a porondra lépett, mert a kulisszák mögött — hír szerint — rég szenvedélyes kedvvel mozgatja a Széll-ellenes háboru bábjaikat és szövi intrikáit.

A másik hír, sajnos, a függetlenségi párt összetűzésének mind keservesebb bonyodalmát jelenti. A másik hír az volt, hogy **Holló Lajos provokáló levelet irt Eötvös Károlynak**, amelyet különben távirati tudósítás nyomán lapunk más helyén reprodukálunk. A szabadelvű

párt kárörömmel nézve a függetlenségi ez áldatlan háboruját, — *ha a maga kebelében is nem dülne az élet-halálharc, a különböző klikkek és árnyalatok közt. Csak még nem jutott nyílt kitérésre.*

A harmadik érdekes hír az volt, hogy *Ugron Gábor beszélni fog.* Ez elé nézett most nagy találgatással a Ház és ez volt a kérdés.

— *Miről fog beszélni?*

Odabenn a teremben folytatták a kereskedelmi tárca vitáját. Elsőnek *Lázár György* Szeged első kerületének képviselője szólalt fel. A rokonszenves képviselő, aki már első fellépéssel megnyerte képviselő társait, most teljes figyelmet vivott ki magának az alföldi vízi utak fejlesztéséért, az alföldi csatornákért és az ipari és gazdasági érdekek fejlesztéséről mondott beszédével.

Ezután a szellemes *Rátkay L.*, a függetlenségi párt poéta képviselője beszélt szokott módján, érdekesen, elmésen és lendületesen. Majd *Serényi Béla* gróf beszélt, aki nagy-

birtokos és mágnás létére mindenki meglepetésére, védelmezte a kárteket, a gyáripart, azt mondta, hogy *az olyan kis ipart, mely nem éléképes, nem érdemes pártolni.* Például azt mondja, hogy a *cipő kisipar* teljesen el fog tűnni.

Aztán csakugyan Ugron Gábor beszélt, de nem a sok port felvert szállítási ügyről, hanem érdekes kereskedelem-politikai és iparvédelmi beszédet mondott, melyet nagy figyelemmel és csöndben hallgattak.

— *Mégis csak hatalmas politikus ez az Ugron!* — mondogatták, beszéde alatt és utána viharosan megéljeneztek.

## ORSZÁGGYŰLÉS.

— *Távirati tudósítás.* —

*Dániel Gábor* elnököl. A Ház minden incidens nélkül tér át a napirendre, a kereskedelmi költségvetés tárgyalásának folytatására.

*Lázár György* volt az első szónok, aki azonban oly hangon beszélt, hogy egy szavát sem lehetett érteni. — Miután *Lázár* a

## A tehetség mindig érvényesül.

Azon kezdem, hogy *Legrandnak* hívták. Sőt *Alexandre Legrandnak.*

Gyermekkorában már nagyon kicsiny volt s minél inkább nőtt, annál kisebb lett.

Megmagyarázom ezt a dolgot: mikor még gyermek volt, a dereka kicsiny és jelentéktelen volt; de amint öregedett, évek multával a dereka és a feje a rendes arányokban nőtt, míg a kezeinek és lábainak kiterjedése a régi maradt; így a mi *Legrand* barátunknak férfikorában nagy feje és rendes törzse volt, de a keze-lába olyan kicsi volt, mint egy gyermeké.

S a szegény *Alexandrét* az bosszantotta a legjobban, hogy ily termettel nem lehetett színész.

Ami nagy kár volt valóban, mert ez a szegény fiu olyan pompás hanggal dicsekedhetett, hogy bármelyik opera-énekes megirigyelhette volna.

S természetesen mély basszus hangja volt.

Szeretném tudni, hogy a jó Isten vajon mi az ördögért rejtette ezt a pompás torkot ilyen jelentéktelen testben? Talán valami mulatságos dolgot akart vele cselekedni?

Meglehet... Ki tudja!

A szegény *Alexandre* bár napról-napra egyre jobban érezte azt, hogy mily szomorú a helyzete, azért mégse hagyta abba soha hangjának a művelését, mintha csak meglett volna győződve arról, hogy valaha még ő lesz az opera csillaga.

Az operai előadásoknak és a hangversenyeknek nem volt soha szorgalmasabb látogatója, mint ő s a lakása lassankint egész hangjegy-raktárrá változott át.

Néha-néha arra is kínálkozott alkalom, hogy pompás hangjának fényes érczét ragyogtassa, de természetesen csak családi körben, azaz: az ő családja körében: sőt még egy hangversenyen is énekelt, — a vakok számára rendezett hangversenyen, mert hiszen ezek a szerencsétlen emberek

az énekes plasztikai formái iránt ugysem igen érdeklődtek.

Ily körülmények között a szegény *Legrand* többnyire csak otthon énekelgetett.

S mivel az opera bérlőit nem bájolta el, kénytelen volt beállani hivataloknak egy bankba, a *Vendôme* téren.

Az asztala közel volt az ablakhoz s így abban a kellemes helyzetben volt, hogy egy jó messzelátó segítségével mindig láthatta a walesi herceget a *Bristol*-szállóba bemenni és onnan kijönni, — persze csak akkor, amikor ez a szőke trónörökös *Páris*-ban járt.

Biz ez elég sovány mulatság volt.

De mennyire meg voltam lepve, mikor a minap *Alexandre Legrand* barátommal találkoztam a *Svéd-kávéházban!* —

Mennyire megváltozott ez az ember!

Az arca egészen sáfrány volt, sőt válvá, épen úgy, mint a színészeké. *Bársonykalapja* kissé le volt huzva az egyik fülére s igen nagy nyakkendőt viselt; egyszóval

kormánypart padjairól szólalt fel, annyit meglehetősen valószínűséggel meg lehet állapítani, hogy a költségvetést elfogadta.

A következő szónok Rátkay László volt. Mielőtt — ugymond — a kereskedelmi kormányzat birálatába bocsátkoznék, egyenes kérdéseket intéz a miniszterhez, melyekre őszinte feleletet vár. Kérdi, hogy az autonóm vámtarifa elkészítésén dolgoznak-e már? Gondoskodnak-e róla, hogy ez a tarifa olyan legyen, hogy az ország érdekei megóvassanak? Azt mondta a miniszter ur, hogy e kérdést szakközégek tanulmányozzák. Ez szót nem elégíti ki. Tanulmányozza a kérdést maga a miniszter. (Zajos helyeslés.)

A miniszter beszédével megmondotta, hogy egy öntudatos gondolkodó fő, de olyan gondolkodó, a ki a legjobb gondolatát elhallgatja. És az elhallgatott gondolat, melyet a beszéd sorai között, lehet csak olvasni az önálló vámterület. (Helyeslés.)

A kereskedelmi miniszter mindenről szolt jelentésében, csak a szociális kérdésről nem. Hát nem látja a miniszter a villámokat, nem hallja a mennydörgést, mely mindenütt a közelgő vihart jelenti. És még sincs a jelentésben egy szó sem a munkás-kérdésről.

Szónok ezután azokról a visszaélésekről szól, melyeket a mezőgazdasági gépgyárak utazó ügynökei követnek el. Ez valószínű csapás nemcsak a gazdákra, de a kereskedőkre is. Drasztikus példákkal igazolja ezt az állítását.

Aztán a hajózási ügyről beszél, mely nagyon el van hanyagolva. Persze, a vasut-ügy jobban fejlődik, mert a viczinális építés haszonnal jár. Sürgeti a parti kapitányságok szervezését. A Duna-gőzhajózási társaság magyarellenes szervezeteiről, germanizáló törekvéseiről beszél.

Nem fárasztja tovább a Ház türelmét, kis kérdések ezek mindaddig, míg a nagy kérdés el nem dől: az önálló vámterület kérdése. Addig egész kereskedelmi politi-

épen olyan volt, mint egy toulousei származású színész.

Odaintett az asztalához s örvendezve így szolt hozzám:

— Igen, kedves barátom, végre én is révbe jutottam! Le az igazgatósággal! Éljen a műsor!

— Hát van már szerződésed?

— Pompás szerződése van!

— Ugyan! És hova szerződöttetek?

— Az egész világon mindenütt hallhatod a hangomat, öregem! Párisban, a vidéken s a külföldön egyaránt!...

Azt hittem, hogy ez a szerencsétlen ember megbolondult.

— Kérlek, légy oly szives megmagyarázni ezt a dolgot, mert még nem nagyon értem...

— Majd megérted mindjárt... Barátom, a legszebb operákat énekelem — a fonográf-gyár számára.

Alphonse Allais.

kánk csak tovább csikorgás, egy rozszant talyigán. De meg nem állja, hogy le ne tegye hódolatának koszoruját a magyar nők lábai elé, a kik a magyar ipar védelmére keltek. (Zajos helyeslés.)

Gróf Serényi Béla: Szükség van erős gabonakereskedő osztályra és szükség van a gabonahatáridő üzletre is, mert enélkül gabonakereskedelem nem lehetséges. A gabonahatáridő üzletet korlátozni kell annyiban, hogy ettől hivatlan elemek távoltartassanak, de annak megszüntetéséről még csak beszélni sem lehet (Helyeslés.)

Ez után nagy érdeklődésben szólalt fel Ugron Gábor. Látja, hogy a magyar ipar fejlesztése tekintetében mindig a legjobb indulattal járnak el, de kapkodva rendszer nélkül. Hasztalan állítunk gyárakat, ha nincs feldolgozni való anyagunk Magyarország ásványgazdasága pl. még nincs feltárva.

A kisipar képtelen megállni az idegen gyáripar konkurrencziája mellett. Mit kell itt tenni? A külföldi ipariskolákba kell kiküldeni ifjainkat kiképzés végett, vagy a kormány támogatásával itt kell mintaszerű magyar ipartelepeket állítani, melyek legelőkeltebb gépekkel vannak felszerelve. Ezek után iparosaink is képesek lesznek fölvenni a külfölddel a versenyt.

Sürgeti a kereskedelmi pályára menők legmagasabb kiképzését. Németországban ezt már megértették, belátják, hogy a kereskedők legmagasabb intelligenciája nélkül meg kell akadniok hódító utjukban. Nálunk el kell tűnnie annak a felfogásnak, hogy csak az ur, aki hivatalnok. A kereskedők iránti előítéletnek le kell rombolódnia. Anglia azért haladt ugy előre, mert legelőbb törte össze az előítéleteket. Öntudatos, szakszerű kereskedelmi politikát kíván, ezt pedig nem találja a miniszter — különben érdekes — beszédében, ezért nem fogadja el a költségvetést. (Éljenezés az Ugronparton.)

## Politikusok háboruja.

### Holló Lajos Eötvös Károlyhoz.

Holló Lajos országgyűlési képviselő, a „Magyarország“ főszerkesztője mai napon a következő levelet küldötte el Eötvös Károlynak:

Eötvös Károly orsz. képviselő urnak.

Helyben.

A „Magyarország“ f. hó 4-iki számában az irtam, hogy *Eötvös Károly ur a Bánffy elleni küzdelmekben részt nem vett, azt a harcot elejétől végig becsémélte és hogy a függetlenségi párt annak idején Eötvös Károly urnak ezen viselkedését elítéli.* Ezen ténybeli állításokra az ön lapja legutóbbi számában azt mondja, hogy azok rágalmak. Minthogy kizárólag az ön politikai tényeiről van szó, alkalmat kívánok önnek nyújtani, hogy beigazolja, hogy az én állításaim közül melyik valótlanág.

Valótlanág-e az, hogy mig mi ott a parlamentben Kossuthtól és Justh Gyulától kezdve az ellenzék minden árnyalatáig, elke-

*seredett és végtelenségig menő harcot folytattunk a Bánffy-rendszer ellen, addig ön ezen küzdelmekben soha egyetlen egy szóval részt nem vett?*

Valótlanág-e az, hogy Ön a hol csak alkalmat nyilott, a Bánffy ellen folytatott harcot és küzdelmet elítélte. A küzdelemben résztvetteket becsémélte, a mint becséméli ma is folytonosan a Bánffy buktató paktumot és azok részeseit?

Valótlanág-e az, hogy azon nagy parlamenti harczok lezajlása után maga a függetlenségi párt az ön viselkedését bírálattárgyává tette és értekezletében azt hivatalosan elítélte, úgy hogy Ön ezen határozat következtében a pártkörből ki is lépett?

Ezek voltak az állításaim. Ismételtlen kérden, hogy mik ezekben valótlanágok. Hisz ezek közismeretű tények, az egész ország előtt történtek s így ezeket elvitatni és kétségbe vonni nem is lehet.

De ha mind merő valótlanág is lenne ez az állítás, Ön mint élő politikus, akinek tényeiről és viselkedéséről van szó, találhat módot és alkalmat, hogy ezen valótlan állításokat vagy adatokat megczáfolja, vagy ha magára azokban nézve sértést talál, azokért magának elégtételt szerezzen. Az Ön lapja azt állítja, hogy én nem engedem személyes térre téríteni a dolgot. Igazán sohasem helyeslem és ma sem helyeslem, ha a politikai vita az elvi térről eltereltetik. De ha valaki sértve érzi magát állításaim által, Ön nagyon jól tudja, hogy még nem volt eset, hogy a sértésért az elégtételt, meg ne adtam volna.

Hisz a Bánffy-féle korszakban is nemcsak szóval és tollal kellett harczolni, hanem fegyverrel is kellett — sajnos, — három izben is kiállani, de ez már egy szükséges rossz, amely mi politikai életünkkel jár. Ha tehát az ön politikai tényeire vonatkozó állításokban sértés van Önre nézve, — mert hiszen másról nincs is szó, sértés tehát más ellen nem is foroghat fenn — ezért módjában állott volna Önnek, mindig is módjában áll ma is, elégtételt szerezni. De igenis az nem lehetséges, hogy személyes dolgokat ügyvivők által intéztessünk el. Ön szereplő és aktív politikus, lapjának vezére, irányítója, a midőn tehát kizárólag az Ön politikai tényeiről van szó, akkor, a mit Ön sértésnek tekint magára nézve, azért Önnek magának kell az elégtételt megkeresni. Tudomására kell hoznom, hogy a mit Ön tesz, hogy a mások háta mögé akar bujni és rejtett helyről akar csak támadásokat intézni, az csak gyáva embernek szokása.

### Stefánia főherczegnő esküvője.

Annak idejében a Debreczeni Ujság volt az első azok közt, a mely hirt adott Stefánia özv. trónörökösné és Ferencz Ferdinánd trónörökös esküvőjéről. Mindkét hirt előbb agyon akarták hallgatni, majd megczáfolni, mint minden olyan hirt, a melyet nem hivatalosan bocsátanak közre.

Pedig akár agyonhallgatnak, akár megczáfolnak valamit, az igazság végre mégis csak kiderül, különösen ha a tények czáfolhatatlansága deríti ki a dolgot. Az özv.

trónörökösnek eljegyzése van most napirenden újra, a mely agyonhallgattatása, majd megczáfoltatása daczára megtörtént, sőt az esküvő gróf Lónyay Elemérrel is meg fog történni, még pedig e hó 21-én, mint az már megdönthetetlenül el van határozva.

Holnap, szerdán este nyolcz óraker utazik a főhercegnő Bécsből Miramarébe, a honnan az e hó 21-én tartandó esküvőjéig nem fog eltávozni. A főhercegnőt kísérsni fogja leánya: Erzsébet főhercegnő, gróf Choloniéwszky főudvarmester, Chaudenhove, Pálffy és Széchényi grófok, udvari hölgyek, dr. Auchenhaler udvari orvos és 26 tagból álló személyzet.

Az esküvőt egész csöndben tartják meg a miramarai palota kápolnájában; a szertartást Mayer Lőrincz püspök udvari plébános végzi.

Esküvő után a fiatal házaspár a Rivierára utazik.

Tegnap, vasárnap déli egy óraker a trónörökösénél bucsuebéd volt, a melyen tizenhatan jelentek meg. Jelen volt a négy főudvarmester is, a kiket a trónörökösné Rudolfal való esküvője óta meg nem hívott. Ez volt az utolsó udvari ebéd, a melyen az özvegy trónörököséné jelen volt.

A Rivieráról visszatérve a fiatal pár gróf Széchényi redaéni villájában száll meg, a melyet Stefánia egyelőre bérba vett, de a melyet nemsokára meg fog vásárolni. A szükséges előmunkálatokat a villa átalakítására már meg is kezdték.

## POLITIKAI HIREK.

Felülvizsgált közigazgatás. Kaffka László belügyminiszteri osztálytanácsos, aki három hét óta Liptó-Szt.-Miklóson az ottani megyei közigazgatás vizsgálásával volt elfoglalva, Budapestre érkezett, hogy a belügyminiszternek jelentést tegyen. Kaffka László már holnap Liptó-Szt.-Liklóra érkezik vissza s lehetőleg e hét végéig befogja fejezni munkáját.

## Munkások táncvigalma.

A Stern József és testvére kefégyár személyzete tombolával egybekötött sikerült táncvigalmat rendezett a Margit-fürdő disztermében. Kis Béla zenekara a Rákóczy indulóval nyitotta meg a mulatságot, majd kezdetét vette a tánc s az első négyest több mint száz pár tánczolta. A mulatságon megjelent hölgyek névsorát tudósítónk a következőkben állította össze:

### Asszonyok:

Nagy Sándorné, Szücs Jánosné, Kovács Ferenczné, Gömöri Andrásné, Kovács Istvánné, Jobágy Mihályné, Molnár M.-né, Kolozsvári Mihályné, Páll Jánosné, Geréb Jánosné, Kancza Jánosné, Nemes Sándorné, Halász Mihályné, Gombos Józsefné, Pócsi Bálintné, Cséki Vinczéné, Király Józsefné, Géder Józsefné, Sütő Istvánné, Burai Ferenczné, Barna Györgyné, Balogh Istvánné, Farkas Gáborné, Sinai Sándorné, Hegyemegi Gáborné, Kiss Józsefné, Májér Fábiánné, Tvardos Lajosné, Kovács Józsefné, Farkas Vilmosné, Farkas Mihályné, Gáll Andrásné, Tóth Bálintné, Novrák Frigyesné, Szunyogh Istvánné, Szücs Mihályné, Cseresnyés M.-né,

Szücs Imréné, Fülöp Jánosné, Komádi Jánosné, Lókodi Jánosné, Gombacsi Györgyné, Tóth Péterné, Szabó Ferenczné, özv. Tamás Jánosné, Répánczki Józsefné, Virágh J.-né, Csonka Jánosné, Nagy Mihályné, özv. Veress Józsefné, Molnár Péterné, Jan Sándorné, Molnár Jánosné, Horváth Ferenczné, Polgári Gáborné, Nagy Istvánné, Szatmári Sándorné, Palocsi Istvánné, Kovács Istvánné, Kovács Andrásné, Csiszár Istvánné, Monics A.-né, Kovács Jánosné.

### Leányok:

Nagy Esztiike, Nagy Mariska, Szücs Brück Háni és Fáni, Prunez Róza, Gömöri Sárka, Szabó Zsófiika, Kovács Juliska, Jobbágy Juliska, Molnár Zsuzsika, Kolozsvári Mariska, Kancza Juliska, Balogh Erzsike, Geréb Sárka, Pál Esztiike, Kozma Rózácska és Juliska, Nemes Rózácska, Géder Rózácska és Marisku, Juhász Zsuzsika és Mariska, Burai Mariska, Barna nővérek, Balogh Ilonka, Takács Mariska, Gyenge Esztiike, Sinai Juliska, Balogh Mariska, Kiss Rózácska, Kovács Juliska, Farkas Juliska, Kozma Sárka, Erdei Lujza, Molnár Rózácska, Kozma Róza és Zsuzsika, Gáll Juliska, Tóth Sárka és Mariska, Noszák Ella, Szücs Mariska, Kiss Rózácska és Juliska, Cseresnyés Mariska és Juliska, Fülöp R. Komádi Juliska, Lokodi Erzsike, Szöllősi Mariska, Gombacsi Esztiike és Rózácska, Kalmár Juliska, Nagy Esztiike, Tóth nővérek, László nővérek, Tamás Mariska, Szabó Esztiike, Szeles Juliska, Géder Juliska, Csonka Mariska, Nagy Mariska, Veres Juliska, Molnár Sárka, József Rózácska, Polgári Juliska, Szatmári Rózácska, Molnár Mariska, Kovács Juliska, Szedlák Annuska, Gombos Esztiike, Képpel Veron, Szabó Esztiike, Halász Mariska, Papp Teréz, Pápi Zsófi, Szeklár Annuska.

## VIDÉK.

Borzalmas öngyilkosság. A hajdumegyeyi Szovát községben borzalmas módon vetett véget az életének egy öreg asszony Kovács Sándorné, Kádár Mária. Kovácsné nagyon szerette a pálinkát. Naponta leitta magát, míg végre a sok mértéktelen italozás megzavarta az elméjét. Ebben az állapotban a legborzasztóbb öngyilkosságot követte el. Egy konyhakéssel keresztül metszette a torkát s aztán a mestergerendára fölakasztotta magát. Mikor a szomszédok rátaláltak a vértől borított hullára, a feje majdnem teljesen el volt válvá a törzsétől.

Nyomor az Alföldön. A tavasz közeledtével rossz hírek érkeznek Szeged tájékáról. A gabona elfogyott, az élelmi szer drága s még dolog sem akadt, hogy a szegény ember keresethez jusson. Mindszinten ez idő szerint ötszáz földmunkás éheznek. A hatóság több irányban irt, hogy van-e szükség munkás kezekre, de hát hiába, munkáskez nem kell. Szegedről pláne azt válaszolták, hogy ott hatszáz földmunkás nyomorog s azoknak sem tudnak munkát adni. Persze az alföldi szegények nyomora nem olyan, mint a felvidékieké. Csöndesen meghuzza magát és nem sirja tele az országot. De azért nagy égető nyomor ez is.

## Megölte az anyja szeretőjét.

— Távirati tudósítás. —

Temesmegyében lévő Moszier község lakosa, özv. Barbu Lázárné, daczára annak, hogy már régen tul

van a 40 éven, még mindig elég fiatalnak érezte magát a szerelemre. Minthogy pedig felnőtt gyermekei miatt nem akart másodszer is férjhez menni, szeretőt tartott. Gyermekeivel többször volt e miatt heves összekocczanása, de a szerelmes asszony hajthatatlan maradt.

Február hó 28-án éjjel — mint nekünk távirják — bálban volt a fiatal Barbu Lázár; ezt az alkalmat felhasználta édes anyja és magához hívta szeretőjét Dragina Pált. A fiatal Barbut a bálban figyelmeztették a dologra. Ezt a szégyent már nem tudta elviselni a fiatal Barbu. Hazament tehát s a hátsó szobából észrevétlenül kihozta kétszövényű vadászfegyverét és óvatosan benyitott anyja szobájába, hol csakugyan ott találta Draginát. *A fiu ekkor fölkapta fegyverét s a következő pillonaiban Dragina holtan bukott le a földre. A második lövést a fiu anyjának szánta, de az asszonynak sikerült kimenekülni a szobából. Az esetről az előjáróság táviratilag értesítette a verseczi járásbírószágot. Zemplényi Árpád vizsgálatra meg is jelent a helyszínén s az ügyre nézve kihallgatta a tanukat, minék következménye az lett, hogy a gyilkos fiut továbbra is szabadlábbon hagyta.*

## SZÍNHÁZ.

Egy szegény ifju története. A romantika barátai egy igen szép előadásban gyönyörködhettek tegnap este a színházban. Feuillet Octave kitünő színműve „Egy szegény ifju története“ került színre pompás szereposztásban, ami a siker első főfeltétele. A czimszerepet Komjáthy János játszotta dicséretes mérséklettel s nagy hatás mellett. Jeles partnere volt T. Halmi Margit valamint Kiss Irén, Tanay, kik mindannyian igazi ambícióval igyekeztek egy jó estét szerezni a közönségnek. A legnagyobb diadalt, a siker oroszlan részét azonban Szacsvey Sándor aratta, ki az öreg Laroque szerepében valósággal elragadta a közönséget. A szerep nem nagy, mindössze két jelenése volt, de azt úgy játszotta, hogy már első jelenése után nyílt színen hívták lámpák elé, de legnagyobb volt az ötödik felvonásban, a haldoklás jelenetben ahol, a közönség lélekzet fojtva leste minden mozdulatát, minden szavát. Hogy e jelenése miként sikerült, legjobban bizonyítja az, hogy tizenkétszer hívták lámpák elé.

A debreczeni színház nyugdíjintézete. A debreczeni színház nyugdíjintézete Április hó 1-én d. e. 10 óraker a városháza tanácstermében rendes közgyűlést tartja meg, amelynek tárgysorozata a következő: 1. A pénztári számadások előterjesztése az 1899-ik évről. 2. A választmány jelentése az intézetnek az utolsó közgyűlés óta lefolyt ügyeiről. 3. A választmány tagjainak és a pénztárnoknak megválasztása. 4. Indítványok és

beadványok tárgyalása. A meg nem jelenhető intézeti tagok az alapszabály 22. §-a értelmében képvisel-tetésükkel más tagtársukat is megbizhatják.

\* **Távozó színészek.** Mint értesültünk, szintársulatunk baritonistája Ferenczy ne-jével Lányi Irmával együtt virágvasárnap-tól kezdve elhagyja a debreczeni szintársulatot. A derék színészpár Szalkay Lajos székesfe-hérvári szintársulatához szerződött. Hasonló-kép elszerződtek tőlünk Tóth Elek és neje Pogány Janka is, kik Kecskemétre mennek Kövessy Albert szintársulatához.

A Nemzeti Színház új igazgatója. Napok óta folynak a találgatások s a közön-ség is a legélénkebb érdeklődéssel várja annak a kérdésnek eldőlését, hogy ki lesz a Nemzeti Színház új igazgatója? Abban a helyzetben vagyunk, hogy a sokat találgat-ott kérdésre megadhatjuk a feleletet: a *Nemzeti Színház Beöthy László a Magyar volt igazgatója lesz.* A Nemzeti Színház igazgató-kérdését ezuttal csak ideiglenesen oldották meg és pedig egy évi időre. Ilyen értelemben az új igazgató mult szerdán delután aláírta az elébe tett szerződést. A szerződés szerint Beöthy László helyettes igazgatói címmel és egy évi próbaidőre ke-rül a Nemzeti Színház művészi ügyeinek az élére. Ez alatt az idő alatt, mint már megirtuk, gróf Festetich Andor adminiszt-ratív igazgatói minőségben megmarad állá-sában.

#### Műsor:

Szerdán, márczius 7-én bérletszűnetben fényes kiállítással, új díszletekkel, ujdonsággal először *A bibliás asszony.* Operette 3. felv. Irták Mars A. és Hennequin M. Zenéjét szerzőtte Roger Viktor.

Csütörtökön, márcz. 8-án „C” bérletben másodszer *A bibliás asszony.*

Pénteken, márczius 9-én „A” bérletben harmadszer *A bibliás asszony.*

Szombaton, márczius 10-én „B” bérletben negyedszer *A bibliás asszony.*

Vasárnap, márczius 11-én két előadás: délután 3 órakor *A Gésák, vagy egy japán teaház története.* Énekes játék 3 felvonásban. Este 7 és fél órakor bérletszűnetben *A be-tyár kendője.* Eredeti népszimű 3 felvonás-ban. Irtá Abonyi L.

### UJDONSÁGOK.

\* **Kubelik Széll Farkasnál.** — Kubelik Jan, a kiváló hegedüvirtuóz tegnap d. e. látogatást tett a mű-vészek lelkes barátja Széll Farkas kir. táblai tanácselnökénél, ahol éppen akkor előkelő kis társaság volt együtt: Ott voltak: Bernáth Elemér kir. táblai elnök neje, Báró Leonhardy ezre-desné leányai: Geztra és Mari baro-nesszekkel, Kürsch Frigyes kapitány neje, Potorán István táblabíró neje, Perczel Mór főhadnagy nejevel. A művész látogatásánál jelen voltak még: Tóth Árpád, P. Nagy Zoltán tanárok, valamint Friedmann József és Samu zenedei tanárok, továbbá Friedmann Fűredi Sándor hegedü-művész. Széll Farkas művész vendé-

gét bemutatta a diszes társaság tag-jainak, leánya, Marianna pedig hegedüjátékával lepte meg a művészt. Kubeliket egészen fellelkesítette a grófné játéka s készséggel engedett a társaság kérelmének, hogy ő is játszik egyet. Elhozatta hegedüjét a Bika szállodabeli lakásáról s játszott olyan bravurosan, hogy a fényes társaság elragadtatással tapsolta és gratuláczi ójával árasztotta el. Kubelik-től azután megkérdezték, hogy tet-szik neki Debreczen és közönsége? Kubelik válasza erre a következő:

— *Meglepett Debreczen, de még inkább a közönsége. Rendkívül figyelmes és tüzes ez a közönség. Látszott mennyire tud lelkesedni a művészetért!*

Mikor Kubelik távozott, a tár-saság hölgy tagjai elhatározták, hogy elutazása előtt diszes csokorral lepik meg. A csokrot gyorsan megcsinál-tatták, minden virágszál alatt ott volt egy-egy urhölgy kéziratos név-jegye, s azt küldték el Kubeliknek, akit ez a kedves figyelem kellemesen lepett meg s kijelentette, hogy drága emlékei, diadaljelvényei között fogja megőrizni.

\* **Új árvaatya.** A vallás- és közokta-ügyi miniszter Zelleng Kálmán okleveles tanítót, a debreczeni országos tanítói árva-házhoz segéd árvaatyává kinevezte. Az új árvaatya a hivatalos esküt a tanfelügyelő előtt letette s működését már megkezdette.

\* **Városi rendkívüli közgyűlés.** A f. évi január hó 31-én s folytatva tartott városi rendes közgyűlés alkai-mával az iskolai czélok alul felszaba-dult Szt-Anna és Bethlen-utcza-i tel-kek értékesítése, valamint az Ispotály-lapos rendezése ügyében törzsvagyon elidegeníté e czéloztatván, ez ügyekben a névszerinti szavazás a f. hó 16 án tartandó rendkívüli közgyűlés napi rendjére tűzetett ki, mely körülmény a tanácskozási ügyrend 2. § értel-mében ezennel közhírré tétetik. Debreczen, 1900 márczius 5-én, a városi Tanács.

\* **Az öt koronások kibocsátása.** Az öt-koronások alkalmasint még márczius folya-mán fognak forgalomba kerülni. Az erre- vonatkozó rendelet, amely egyuttal azok pontos leírását tartalmazza, már készen van. Ez öt koronásokból senki nem köteles 250 koronánál vagyis 50 darabnál többet fizetésül elfogadni.

\* **Szerencsétlenség munka-közben.** Kun Sándor ott dolgozott özv. Sinkáné zsidókeri szőlőjében és a gyümölcsfákat nyesegette. Hogy egyik-másik galyhoz könnyebben hoz-záérhessen, a létráról a fára mászott s így lassanként egész a fa koronájáig merészkedett. A felső, gyenge galyak már nem bírván, a nehéz súly alatt erősen meghajlottak és recsegttek. Kun Sándor éppen biztosabb helyre akart lépni, de elveszítette az egyen-súlyt és a három ölnyi magasból alá-

zuhant. Esméletlenül terült el a földön, hol később megtalálták és ápolás végett a kórházba szállították. Kun Sándor az esés következtében súlyos belső sérüléseket szenvedett.

\* **Az iparhatóság köréből.** A rendőrfő-kapitányság, mint elsőfoku iparhatóság kü-lönböző iparágak gyakorlására február fo-lyamán huszonnyolcz egyént látott el ipar-engedélylyel. Ezek kiszolgáltatásával három száz koronát vett be ipariskolai czélokra.

\* **Debreczen egészségügye.** — Debreczen közegészségügyéről Dr. Sárvány Gyula tiszti főorvos tegnap a következő, alább hiven reprodukált jelentést terjesztette a közigazgatási bizottság elé. E szerint: „A köz-egészségügyi viszonyok februárban, ugy mint az ezt megelőző hónapban is, jók voltak, mert habár a változó időjárás miatt február hónapban több megbetegedési eset fordult elő, azon-ban a halálozási százalék mégis ke-dvezőbb volt, mint január hónapban. A megbetegedések leginkább a légző-szervek hurutos és lobbos bántalmai-ból, valamint torokgyuladásból állottak. Heveny ragályos betegségek közül az influenza és kanyaró kis kiterjedésben uralkodott, míg vörheny, roncsló toroklob és bárányhimlő esetek szórványosan ész-leltettek. Vörhenyben három, roncsló-toroklobban egy haláleset fordult elő.

\* **Az adózó Debreczen.** Debreczen város közönsége február folyamán állami adófejé-ben befizetett 144111 korona és 32 fillért. Hadmentességi adó fejében 729 koronát. Járdá adó fejében 992 koronát. Tűzvéltárság czimen 1984 korona. Alamizsanaváltásában 3472 koronát. Községi pótdobban 31747 koronát. Utadóban 6749 korona 28 fillért. Ebadóban 84 koronát. Különféle más apróbb adók czimén ezer koronánál többet.

\* **A közvilágítás ügye a tanács előtt.** A közvilágítás ügyével, mint tegnap röviden jelentettük, a tanács teljes ülésében foglalkozott. A tanács-ülésen Konlószy Arthur, Bészler Ká-roly és Oláh Károly a következő határozati javaslatot nyújtották be:

1. Az augsburgilégészszipartársulatt al kötött s jelenleg fennálló szerződés 30 és 31. §§ ai alapján a felmondás már 1896. február 24-én közzöltetvén s az a gáztársulat részéről is elfogadtatván, a f. é. márczius 16-ki közgyűlésből értesítessék a gázcgyár igazgatósága, hogy 1901 január 1-től kezdve a város a gázcgyarat saját házi keze-lésébe veszi s az átadás és átvétel iránt az előintézkedések azonnal vétessenek foga-natba.

2. A város a szerződésileg kikötött 125,000 frtért a gázcgyarat összes tartozékai-val együtt megváltván, az anyagokat bec-sértékek sz rint kifizetvén, 1901 évi január 1-től kezdve a közvilágítást mindenféle alak-zatai és módjai szerint önmaga saját házi-kezelésébe veszi át, a befektetéshez s tovább fejlesztéshez megkívántató pénztöke előállítását saját erejéből eszközözi.

3. A fentiek elfogadása esetén meg-bizatik a tanács, hogy a szükséges pénztöke mennyisége, miként beszerzése, a gázcvilá-gítási intézmény folytatása s tovább fej-lesztése, a villamos világításnak bevezetése

és fejlesztése tárgyában — különös tekintettel a 10 éves beosztásra, a gáz árának és villamos világítás árának lehető olcsón megállapítása s egyéb szabályzatban foglalt részletekre, készítsen javaslatot s azt 90 nap alatt terjessze közgyűlés elé. Debreczen 1900. márczius hó 5-én. Komlóssy Arthur főjegyző, Bészler Károly tanácsnok, árvaszéki elnök, Oláh Károly tanácsnok.

A megindult vita után került sor a szavazásra. A házikezelés mellett szavaztak: Komlóssy Arthur, Oláh Károly, Bészler Károly és Roncsik Lajos. Ellene és a részvénytársasági forma mellett: Boczkó Sámuel, Abraham László, Vecsey Imre, Körner Adolf, Hajdu Gyula és Király Gyula. Simonffy Imre kir. tan. polgármester nem élt szavazati jogával.

\* Tankötelesek összeírása Debreczenben. A vallás- és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy a debreczeni tanköteles gyermekek száma sürgősen összeírandó. A tegnapi tartott közigazgatási bizottsági ülésen elrendeltetett, hogy a tanács eme miniszteri rendelkezésnek tegyen eleget. Közegei által családonként irassa össze a tanköteles és ismétlőiskolaköteles gyermekek számát. Ezzel együtt az óvodaköteles gyermekek száma is összeírandó.

\* A betörő banda többi tagjainak kézrekerítésén buzgólkodik most a csendőrség. Eredményes vizsgálata mellett bizonyít, hogy tegnap újra ráakadtak a banda egy tagjára, akit el is fogtak. Ráakadtak még a rablók egy másik raktárára is a cserén, ahol szintén sok lopott tárgy volt összehalmozva. A vizsgálat tovább folyik.

\* Hány katona van Debreczenben? Simonffy Imre kir. tan. polgármester tegnapi jelentést terjesztett a közigazgatási bizottság elé, amelyből kitűnik, hogy Debreczenben ez idő szerint 2249 katona van. Ezekből a magy. kir. honvédséghez tartozik 991 ember, a közös hadsereghez pedig 1258 ember.

\* Véres kardpárbaj. Debreczenben, a párbajok városában már évek óta nem volt olyan súlyos kimenetelű párbaj, mint tegnap. Két fiatal ember mérközött meg egymással, amelyben mindkét fél, de az egyik különösen súlyosan sebesült meg. Grósz Sándor joghallgató és Schwarcz Izidor butorgyáros állottak szemben egymással, a kereskedő ifjak bálján történt összeszólalkozás miatt. A párbajt, amely teljes bandagéval harcoképtelenségig folyt, tegnap a tornacsarnokban vívták meg. A felek olyan erővel csaptak össze, hogy a párbajt az első összecsapás után beszüntették, mert mindkét fél megsebesült. Grósz két erős vágást kapott. Az egyik jobb karján a könyök csontot is átvágta, a másik még ennél is súlyosabb, a jobb oldali bordák közt mélyen hatolt be. Ellenfelének: Schwarcz-nak pedig ő vágta el a jobb kar ütérét. Az igen súlyosan sérült Grósz Sándort hordágyon a kórházba vitték, ahol sebeit összevarrták. Állapota su-

lyos ugyan, de nem válságos, ahogy azt tegnap este városzerte beszélték.

\* Az önkéntes tűzoltó-testület közgyűlése. A debreczeni önkéntes tűzoltó-testület rendkívül népes közgyűlést tartott vasárnap délután, Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány, tiszteletbeli főparancsnok elnöklése alatt. A közgyűlés első s mindenesetre legfontosabb tárgya a tisztújítás volt, melyen főparancsnokká egyhangulag Szikszay Gyula, helyettes főparancsnokká Publik Ernő, titkárrá Jablonczay Kálmán, orvossá dr. Derekas István, egyesületi mérnökké Aczél Géza vár. főmérnök, ügyészszó pedig Juhász Ignác választották meg egyhangulag. Azután Jablonczay Kálmán titkár az évi jelentést olvasta fel, melyből kitűnik, hogy a debreczeni tűzoltó-testület az első helyet foglalja el az összes magyarországi ilyenmű testületek között. Örvedetes tudomásul szolgált a jelentés azon része, mely arról emlékeztet meg, hogy a mentő egyesület ez év május havában már megkezdte áldásos működését. A közgyűlés 5 óra tájban ért véget, miután az évi jelentést egyhangulag tudomásul vették.

\* A debreczeni izr. szent-egylet évi rendes közgyűlését folyó márczius hó 8-án csütörtökön délután négy órakor tartja meg a Simonffy-utcai izraelita iskola tanácstermében. A közgyűlés tárgysorozata: 1. Az 1900. évi számadások és mérleg megvizsgálására egy 3 tagból álló bizottság megválasztása. 2. Az előjáróság évi jelentése és esetleges indítványok, a mennyiben a közgyűlés előtt három nappal bejelentetnek. 3. A számvizsgáló bizottság jelentése és ennek alapján az 1899. évi számadások tárgyában határozathozatala. 4. Az 1900. évi — választmányilag megállapított — költségvetés tárgyalása. 5. Választmányi előterjesztés jegyzői állás betöltése tárgyában.

\* Árvák kórháza Debreczenben. Csányi Viktor tanfelügyelő felterjesztésére a vallás- és közoktatásügyi miniszter jóváhagyta, hogy az országos tanítói árvaház mellé egy betegpavillont építsenek. Együttal megbizta a tanfelügyelőt, hogy annak helyét az államépítészeti hivatal képviselőjével állapítsa meg. Ez már meg is történt s az árvaház tulajdonát képező s vele közvetlenül összeköttetésben levő 201 négyszögöl földterülethez megvennék a Varga Ferenc tulajdonát képező 490 négyszögöl földterületet. Miután azonban a tulajdonos nyilatkozata szerint ezen mellékutczára eső földházát tulajdonosnak tartják, valószínű, hogy a kisajátítási eljárást teszik folyamatba.

\* Márczius 15. megünneplése Debreczenben. A Magyar Irodalmi Társulat, mely ez ünnep rendezésével mindig jó példával jár előre, már megtette az előkészületeket, hogy a nap emléke méltó fényvel és lelkesedéssel legyen megünneplve. Végleges program még nincs ugyan megállapítva, mert ez az esetleges akadályok miatt csak az utolsó héten lesz teljes, de valószínűleg azért, abban a sorrendben fog lefolyni, a hogy eddig megállapított. A program

ezideig a következő: Márczius 15-én, délután két órakor. A kollégiumi lépcsőházban a Petőfi szobor előtt. 1. Dalárda éneke. 2. „Talpra magyar“ szavalja: Szabó Miklós 3. th. 3. Beszédet mond: Kun Béla 4. jh. 4. Dalárda éneke. Háromnegyed három órakor a kollégium udvarán. 1. Dalárda éneke. 2. Pályanyertes óda szavalása, utólag kijelölendő ak. hallgató által. 3. Boross Lajos 4. jh. beszéde. 4. Dalárda éneke. Háromnegyed négy órakor a városháza előtt. 1. Dalárda éneke. 2. „Talpra magyar“ szavalja egy szintársulati tag. 3. Sipos Béla 4. jh. beszéde. 4. Dalárda éneke. A „M. I. T.“ pályázatot tüzött ki egy alkalmi ódára, melynek headási határideje a napokban jár le. Ezt fogják — esetleg szerzője — az ünnepélyen elszavalni. A ünnepély programjából látható, hogy az ifjuság lelkesen készül. Csupán polgártársainkon áll, hogy az ünnepély fényes és Debreczen városához méltó legyen.

\* Örmesterek táncvizsgálma. A helyben állomásozó 3. honvéd gyalogezred törzsörmeistere, karöltve az ugyanazon ezred örmestereivel folyó hó 31-én a „Margit“-fürdő termében jótékony célú táncvizigalmat rendeznek. Márs fiai által a múlt évben rendezett táncvizigalom még ez idő szerint is sokaknak él kellemesen emlékében és a derék rendezőség erősen buzgólkodik azon, hogy az idei is minden tekintetben sikeres legyen. Derék hadfiaink a meghívók szétküldését már megkezdték, sőt városunk notabilitásainál személyesen is tisztelegtek, a kik megjelenésüket kilátásba is helyezték.

\* Iparosok hitelszövetkezete Debreczenben. Az iparosok helyzet segiteni én van hivatva az a mozgalom, mely az ipartestület kebeléből indult ki egy oly hitelszövetkezet létesítése érdekében, mely kizárólag a debreczeni iparosok érdekét szolgálja s olcsó hitel nyújtása által óhajt a kisiparosok nyomasztó helyzetén segiteni. Ez a hitelszövetkezet az 1898. évi 23-ik törvényezikk értelmében fog megalakulni s tagja lesz ugyanezen törvény értelmében alakult hitelszövetkezetnek, hogy ennek támogatásával minden tagjának jogosult hiteligenyeit a pénzügyviszonyok által megengedett lehető alacsony kamatlábu kölcsönökkel kielégithesse. E megalakulandó ipari hitelszövetkezet alakuló közgyűlése f. évi márczius hó 11-ikén délelőtt 10 órakor lesz a városháza nagytermében, hol Dr. Horváth János fogja ismertetni az ipari hitelszövetkezet célját. A szövetkezetnél egy-egy üzletrész 50 koronából fog állani, mely heti 40 filléres befizetések által törleszthető.

\* Félholtra vert feleség. Iszákos ember volt Futó József s e miatt sokat összeperlekedett a feleségével, ki sirva kérte az urát, hogy hagyjon fel az ivással. Futó megígérte, de csak azért, hogy az asszonyt megnyugtassa, alkalom adtán azért csak ivott. Tegnap is kapatosan tért haza s hogy az asszony figyelmeztette

igéretére, annyira dühbe jött, hogy felkapott egy botot s ütni kezdte vele a feleségét. A brutális férj csak úgy vaktában ütött, hol a fejét, lábát vagy karját. *A sulyos ütésektől vérbe borulva kiáltott segélyért a szegény asszony, kit testvére félig eszméletlen állapotban mentett ki a nekivadult férj kezei közül.* Futóné sérülései oly sulyosak, hogy Alsó Józsról be kellett szállítani a közokórházba.

\* **A kóborczigányok sáskahada** újból meglátogatta városunkat s a kártyavetés nemes mesterségének ürügye alatt szabadon üzik a csalás és lopás sportját. Körmonfont ravaszságokkal csapják be a hiszékeny népet. Egész csomó feljelentés érkezett a rendőrséghez azon büntetésekről, melyeket ezek a kóbor cigányok követtek el. Így tegnap K. I. Kossuth-utcza lakos szobalánya emelt panaszt egy cigányasszony ellen, ki kártyavetés közben ellopta 15 forintot érő gyűrűjét. A rendőrség most erőlyesebb fellépéssel igyekszik véget vetni az e fajta invázióknak.

\* **Találtatott.** Találtatott egy női arany óra lánczczal együtt. Tulajdonosa kellő igazolás után megkaphatja a megtalálónál. Czime a kiadóhivatalunkban megtehető.

\* **Urak figyelmébe.** Városunkban Weisz Adolf czég alatt a Kossuth-utcza, Takarékpénztár épületében új posztó és gyapjuszövet üzlet nyílt, a hol ruhákat a legújabb divat szerint a legolcsóbb szabott árak mellett szerezhetik meg. Nevezett kereskedő valódi hazai és külföldi szöveteivel kiállja a versenyt bármely fővárosi kereskedővel is.

## TÁVIRATOK.

### Bánffy báró lovagias ügye.

Bécs, márczius 5. Márczius 4 én este 6 órakor a következő távirat érkezett Bécsbe:

Innthaler K. urnak, a „Vaterland“ czimű lap kiadójának Bécsben, III, Seidegasse 8.

Mint báró Bánffy Desző megbizottai felszólítjuk arra, hogy a lapja tegnapi számában foglalt *Bánffy báróra vonatkozó rágalmaikat nyilvánosan vonja vissza vagy pedig a rágalmazó cikkeknek beküldőjét vagy szerzőjét nevezze meg.* Válasz fizetve. Dániel Gábor, Gajári Ödön.

Bécs, márczius 5. A Vaterlandnak báró Bánffy Desző ellen intézett rágalmazó közleménye következtében tegnap Bécsbe érkeztek Gajári Ödön és Dániel Gábor képviselők, akik Vaterland szerkesztőjénél, Innthaller-nél megjelentek, hogy *Bánffy nevében felelősségre vonják.*

Gajári és Dániel felszólították Innthallert, hogy *vagy nevezze meg a rágalmazó közlemény szerzőjét, vagy pedig adjon ő elégtételt.*

Innthaler erre kijelentette, hogy **a felelősséget a közleményért elvállalja és kész viselni.**

A Vaterland szerkesztője ma kijelentette, hogy *amit Báró Bánffy Dezsőről irt, az nem gyanusítgatás, hanem a megtörtént tény konstatálása s azt az állítását, hogy Báró Bánffy a pártkaszával nem számolt el, fenntartja.*

### Az angol-bur háboru.

Colesberg, márczius 4. (Reuter.) Egy angol csapat két ágyuval hirszerzésre indult az Oranje folyó kocsihidja felé és a hidat ép karban találta. **A tulsó parton 50 burt láttak, a kik rögtön visszavonultak, a mint az angolok egy gránátot röpítettek feléjük.** Az angol tábornok tegnap áttették Bameribe, Colesbergtől északra hét mértföldnyire.

New-York, márczius 4. A New-York Herald washingtoni tudósítója jelenti: *A hadviselő feleket értesítették, hogy Mac Kinley elnök, a mikor csak kívánják, kész közbelépni.* A külügyi hivatal azonban nem hiszi, hogy Anglia a közbenjárást kívánná, még ha Transvaal akarná is.

London, márczius 5. A Reuter-ügynökségnek egy újabb távirata azt jelenti Dordrechtből tegnapi kelettel, hogy **az angolok elfoglalták a burok hadállásait. A burok vissza akarták foglalni pozícióikat, de végül nagy veszteséggel visszaverettek.** Az angoloknak hat halottjuk és tizenöt sebesültjük volt.

London, márczius 5. Viktória királynő elhalasztotta külföldi utazását.

London, márczius 5. A Reuter-ügynökség jelenti Bloemfonteinből 3-ki kelettel: *A szövetségesek elhatározták, hogy Rensburg környéket kiüritik. A visszavonulást lovas burgherek fedezete alatt szerencsésen végre is hajtották. Itt hivatalosan köztudomásra hozták, hogy Cronje-nak 2--300 főnyi hadereje mult hó 21-én élelem és lővószer hiány miatt megadta magát.* Krüger elnök lelkes fölhevítést intézett a natali burgherekhez, a kik visszavonulnak Biggarsberg felé. Az elnök holnap visszautazik Pretóriába.

### Szomorú viszontlátás.

Budapest, márczius 5. Babinyák József lörnekei lakos, Amerikából, ahova kivándorolt, a napokban indult visszafelé Magyarországra, a falujába. E hó 1-én a rutkai állomáson, ahol a kassa--oderbergi vonatra várt, két idegen emberrel ismerkedett meg, akik vele egy kupéba szálltak. Utközben Babinyák elbeszélte az idegeneknek amerikai élményeit s a többek közt azt is, hogy mennyit keresett Amerikában és mennyi pénzt visz magával haza; ekkor Kassára érkeztek. A két idegen kijelentette, hogy elkísérik Babinyákot egy dara-

big mert nekik is arra van dolguk. A három ember megindult tehát gyalog Lőrinczke felé. Utközben egy erdőn haladtak át. Ott a két idegen Babinyákot megfogta, földre teperte, össze-vissza szurkálta s minden pénztől megfosztotta. Később Babinyák magához tért és levánszorgott a hegyről. Utközben találkozott néhány kocsival, ezek felvették a sulyosan sérült embert és haza szállították Lőrinczkére, családjához.

### Veszedelemes udvarló.

Budapest, márcz. 5. Ocskó Katalin, dunaföldvári születésű, 25 éves cselédleány az este a külső-fehérvári-ut egyik korcsmájában mulatott. Ott volt egy katona, Izlandi János, 69. gyalogezredbeli szakaszvezető is, a kinek szemébe tünt a csinos leány s a ki udvarolni kezdett Ocskó Katalinnak. Hanem a leány elutasította. Izlandi János bánatában leitta magát s aztán megleste a leányt, mikor ez hazament a korcsmából és bajonetjével úgy nyakszirtzen szurta a szerencsétlen teremtést, hogy az rögtön összerogyott. A sérülés életveszélyes. A katonát a rendőrség elfogta.

### Budapesti tőzsde.

Budapest, márc. 4. Buza áprilisra 7.47. Buza okt. 7.74, Rozs áprilisra 6.30, Zab áprilisra 4.96., Tengeri májusra 1900. 5.13., Repcze szept. 12.35.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Megtámadott rendőr.** Részeg fővel hangos kurjongatással bandukolt 1896. október havában Kaczián Mihály fővárosi munkás a külváros egyik sötét utcájában. Ág Mihály rendőr csendre intette a garázda embert, de pórul járt, mert a drabantos termetű Kaczián neki esett és fojtogatta. A rendőrt az arra járó-kelők mentették meg a részeg ember keze alól. A törvényszék egyik tanácsa Bakonyi bíró elnöklete alatt ma vont a felelőségre Kacziánt s mián a hatóság elleni erőszakot a tanuk is bizonyították a vádlottat egy havi fogházra ítélte.

§ **A bárónő kocsisa.** Déleczeg fővárosi közhuszár állott ma sikkasztás vádja alatt Bakonyi bíró büntető tanácsa előtt: Freystadtler Flóra bárónő azzal vádolta, hogy egy kocsiját elsikkasztotta. Az ügy előzményei annyiban érdekesek, hogy a kocsis a bárónőtől bizonyos pénzösszeget kapott. A bárónő utóbb úgy találta, hogy többet adott, mint a mennyit a kocsis megfogadott és ráparancsolt, hogy a többletért vegyen egy új kocsit. Ezt az új kocsit követelte utóbb a kocsistól, de nem kapta meg. Gyors elhatározással megtette a feljelentést, de a mai tárgyaláson már nem volt jelen. Ügyvédje jelentette be, hogy Nizzában üdül, mire a tárgyalást elhalasztották.

§ **Királysértő községi bíró.** A tizenháromas számot régóta ominózus számnak tartja a babona. Mult év márczius tizenharmadika különösen emlékezetes marad Balog János kisteleki bíró előtt, a kit hat falubelije azzal vádol, hogy hunczotnak mondta a törvényt

s olyan kifejezést használt, mely a király személyét sérti. A vádlott tagadásával szemben a tanúk fentartották állásaikat. A vád- és védbeszéd meghallgatása után a törvényszék ítélethozatalra visszavonult. A törvényszék a király sértést nem látta bizonyítottának s a vádlottat felmentette.

### Agyonlőtt rabló.

— Saját tudósítónktól. —

Nagy riadalom és lövöldözés verte fel almából Kolnik község lakosait a múlt hó 28-án éjjel, a mikor is négy rablót üldözött a csendőrség. Az eset részleteiről levelezőnk az alábbi részleteket közli:

Már több ízben fordultak elő Kolnik községben betörések és rablások, de a tetteseknek mindeddig nem tudtak nyomára akadni. Az éjjel ismét megjelentek a rablók Reiks Péter vagyonos gazdaember házában s felhasználva azt az alkalmat, hogy Reiks családjával egy mulatságon volt s a házban csak egy öreg asszony maradt vissza, a rablók behatoltak a házba s miután az öreg asszonyt megkötözték, a szobákban a mi értékesebb holmit találtak, azt összepakolták és azzal távozni akartak.

A községi éjjeliőrök abban a pillanatban értek a ház elébe, a mikor a rablók onnan kiléptek, hátukon a nagy batyuval, a melyet magukkal akartak vinni. A hogy a rablók megpillantották az éjjeli őroket, futásnak eredtek, de az éjjeli őrok nyomban követték őket. Mikor már látták, hogy nem menekülhetnek, szembeszállottak az éjjeli őrökkel, miközben Csuráv Ferenczet a rablók vezetőjét az egyik éjjeliőr lelőtte s az rögtön meghalt.

Ezután a többi rablókat is sikerült az éjjeli őroknak elfogni, Kaldorás Keresztély, Kaldorás Barna és Bimbér Mihály sátoros cigányok személyében, a kiknél a a megtartott kutatás alkalmával több régebbi betörésekből származó holmi került elő.

### CSARNOK.

#### A radványi tündér.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Azután elégedetten nézett jó atyjára, nyugalmat adott neki erős bizalma, hogy atyját most sem fogja megtagadni nemes szívét.

Az ajtó feltárult.

Andor bevezette a sápadt, megtört, ingadozó Verát. A szegény gyermek, a ki e pillanatban átérezte anyja minden bűnéért a fájdalmat, alig birt oda vánszorogni Homorhoz.

Némán szólanul állott mindenki.

Vera lábait megtagadták a szolgálatot. Leroskadt Homor mellé s fuldokló zokogásba tört ki.

Homorra bántó hatással volt ez a jelenet, kezével tiltó mozdulatot tett. Tekintette azonban hirtelen leányára, imádatlankörülvevett gyermekére, Margitra esett, a ki összetett kezekkel, kérő tekintettel nézett rá. Egy szót sem szólott s mégis mély ha-

tást tett atyjára. Igazi tündér, aki a tekintetével is a szívhez férkőzik.

Homor uralkodott magán. A leánya, az ő édes Margitja akarja, hogy másként tegyen. Hát ő mit ne tenne meg a leányáért. Szeliden szólt Verához:

- Mit akar gyermekem?
- Bocsánatot! Bocsánatot!
- Magának?
- Nem, az édes anyámnak.

Vera nem tudott többet mondani, leborult a földre s fájdalmas zokogása igaz kifejezője volt gyötrő fájdalmának. Béla, aki már eddig is megindultan nézte Vera szenvedését, hozzáietett s gyöngéden szólította meg, segített neki, hogy felkelhessen:

— Kisasszony, az égre, ne legyen ilyen kétségbesett. Homor Gábor előtt áll ön, aki életében még mindenkivel csak jót tett. Az én édes atyám még a történekeért is megbocsát. Vera, az égre higgyen nekem. Mi nem ítéljük el, különösen magát nem, sőt vagyunk, akik rokonszenvezünk magával s akik szeretik.

Margit felhasználta az alkalmat s odahajolva atyjához fülebe sugta:

— Béla szereti Verát.  
(Folyt. köv.)

### VEGYES.

Drámák a Rivierán. A nizzai ünnepély alkalmával két borzalmas epizód történt. Mialatt a sétatéren a nagy virágcsata folyt s ezer és ezer ember kaczagott és ujjongott, a tengeren egy holttest tűnt föl, melyet a halászok csakhamar kihalásztak s elszállítottak. S a mint a kocsikra és csoportozatokra kitűzött 50.000 franknyi díjak szétosztása után mindenfelé ferandolét tánczolták, a Garibaldi-téren Abbiati építőmestert négy aláarczos körülvette és — leszurta. Még Abbiati össze sem rogyott, mikor a gyilkosok már eltűntek.

### SZINLAP.

Ma kedden, „A“ bérletben:

## Frou-Frou.

Szinmű 5 felvonásban. Fordította: Fáy J. B.

S Z E M É L Y E K:

Brigard	— — — — —	ifj. Szathm.
Sartoris Henrik	— — — — —	Szacsvay.
Valreas Pál, gróf	— — — — —	Tanay.
Cambry, báró	— — — — —	Bartha I.
Piton, sugó	— — — — —	Serfőzy Gy.
Zanettó	— — — — —	Makray.
Sartorys György, 3 éves	— — — — —	Lendvay B.
Gilberte	{ Brigard leányai	T. Halmi.
Louise	— — — — —	Fáy.
Cambry, báró	— — — — —	Kiss Irén.
Nevelőné	— — — — —	Serfőzy I.
Pauline, szobaleány	— — — — —	Cserényi.

Holnap, szerdán, ujdonságul először:

### A bibliás asszony.

Operette 3 felvonásban.

### MULATTATÓ.

Képtárban

Jancsi: Mit ábrázol ez a kép papa?

Apa: Fürdőző hölgyeket.

Jancsi: Fürdőző hölgyeket? Hiszen uszályuk sincsen.

### Érdem.

Férj: Bolond voltam, mikor nőmtől elvettelek.

Nő: Most is bolond vagy?

Férj: Nem. Megjött az eszem.

Nő: No, látod, kigyógyítottalak.

### Panasz.

Fölkiált a gazda:

— Már semmiben sem lehet megbizni. Azelőtt az időjósoknak az ellenkezője szokott bekövetkezni, most pedig már az ellenkezőre sem lehet számítani.

A központi vásárocsarnokban.

Az új menyecske vásárol:

— Kérek fél kiló must; de ne adjon megint olyat, amelyik kozmás lesz.

2795.

### 1900. Árverési hirdetemény.

A nagyerdőn f. év január és február hónapokban legajzott 2595 csomó hosszú ákáczfáknak f. év mártius hó 7. 8. 9-én nyilvános árverésen a helyszínen leendő eladása elrendeltetvén, ezen a fenti napokon d. e. 9 órakor megtartandó árverésre a venni szándékozók meghivatnak.

Debreczen, 1900. mártius 3.

### A városi tanács.

## Elköltözés miatt

A gróf Degenfeld-tér, Csapó-utca sarkán levő üzletemben a raktáron levő

### vászon-, szövet- és rövidáru

készletemet, mélyre leszállított áron árusítom, melyre a tisztelt vevő közönség figyelmét felkérem. Maradok teljes tisztelettel

Kövér Imre.

N  
É  
M  
É  
Z  
J  
J.

Modern  
fényképészeti  
és  
festészeti  
műterem

DEBRECZEN,

Piacz-u. 42,

Biedermann-palota.



Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

## SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerüzletben.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítettnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

## TÓTH BÉLA

gyógyszerára és illatszerraktára Debreczenben (Tisza palota).

### MIHALOVITS-féle

## HARMAT-CRÉME

arczszépitő kenőcs.

- A Harmat-Créme a legjobb arczszépitő s kézbőrápoló kenőcs, mely üdévé, puhává, fehérré teszi az arcz bőrét.
- A Harmat-Créme sem ólmot, sem higanyt nem tartalmaz s teljesen ártalmatlan hatásu.
- A Harmat-Créme nappal is használható, miután nem zsiros s a pudert kitűnően állja.
- A Harmat-Créme nem teszi fényessé az arczot s fehériti a bőrt.
- A Harmat-Créme kiváló jó mindennemű bőrbajoknál; pattanások s mitesszerek (bőrtakák) elmulasztására, napégette s szélkifujt arcznál s kéznél.
- A Harmat-Créme teljesen zsirtalan, habszerű, jóillatu arczkenőcs egy tégelyének ára egy korona.
- A Harmat-Szappan, mely a Créme hatását fokozza, darabonként 35 kr.

Főraktár a készítő **Mihálovits I.** gyógyszerésznél DEBRECZENBEN.

Valódi Szepes-Bélai

## BOROVICSKA

saját gyártmány, legjobb minőségű postai utánvét mellett

1 láda 3 ltr, à 1 ltr üveg 2 f. 40 kr.

2.70 frt előleges beküldése mellett bérmentve.

1 kosárüveg 3 liter boroviczkával 2 forint 40 krajczár.

2.85 frt előleges beküldése mellett bérmentesen szállit

**Gretzmacher Árpád**  
Szepes-Béla.

Valódi hazai gyártmányok nagy választékban!

## Uj posztó üzlet

Kossuth-utcán, a debreczeni első Takarékpénztár épületében

## Weisz Adolf cég alatt

uj posztó üzletet nyitottam.

Raktáromban a legujabb divatu valódi hazai és külföldi gyártmányu szöveteket tartok s a legolcsóbb szabott árak mellett árusítok.

Kérve a n. é. közönség becses pártfogását

tisztelettel

**Weisz Adolf**

A legolcsóbb szabott árak!

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.